

EL IDEAL 5 céntimos

Órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: **TORTOSA 16 FEBRERO 1918.** Redacción y Administración: Bajada del Puente del Estado, Tortosa. En Tortosa un mes, **0,25 ptas.** Fuera, trimestre, **1'00**. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

CANDIDATURA REPUBLICANA PARA DIPUTADOS A CORTES

DISTRITO DE TORTOSA

MARCELINO DOMINGO SANJUAN

DISTRITO DE ROQUETAS

JOSÉ PÉREZ DE ROZAS Y MASDEU

CIUDADANOS:

Es indiscutible el triunfo de nuestros candidatos, Marcelino Domingo sin ir a la elección ha derrotado definitivamente al caciquismo que andaba loco buscando un candidato que se prestase a sufrir la derrota y a ser expoliado. Ni Soler, ni Diego de León prestan su nombre. ¿Habrá algún otro que quiera prestarse para sufrir una afrentosa derrota? Lo dudamos. Porque nadie, ni que venga apoyado por el gobierno, ni que le ayude el clero, ni que se una con todos los elementos monárquicos de Tortosa, podrá derrotar la candidatura del *único e insustituible* diputado por Tortosa

MARCELINO DOMINGO

Porque Marcelino Domingo ha encontrado al salir de la cárcel más correligionarios, más simpatías, más decisión en las masas que le defienden. Porque sus campañas netamente revolucionarias han elevado su nombre a una altura envidiable y envidiada. Porque el hecho de que fuera cobardemente maltratado e insultado ha asegurado definitivamente su triunfo. Y hoy, Tortosa, que acudió en masa a recibir al hombre que no doblegaba su voluntad ni ante los atropellos, ni ante las persecuciones, no toleraría de que un innominado, un español vendido al oro alemán se llevase un acta, que nadie más que Domingo tiene merecida. Antes sacrificaría su vida a pasar por lo que ha de considerar siempre una afrenta. Tortosa honrará en toda ocasión, a Domingo, como se merece.

El triunfo de Pérez de Rozas por Roquetes está descontado. En estas elecciones se dará el golpe de muerte al caciquismo, que ya en la agonía apela a todos los medios para vencer al candidato republicano. Amenazas, atropellos, imposiciones; presión desde el gobierno civil, desde la mancomunidad, desde los pulpitos, desde la alcaldía; amenazas de guardas rurales, contra pastores, de amos contra criados, de usureros a sus víctimas, amenazas por todas partes; pero todo será inútil. Pérez de Rozas triunfará. Triunfará contra el caciquismo ladrón que obliga en Amposta, Alcanar, Uldecona, a venderse como borregos. Triunfará contra todas las amenazas y contra todos los atropellos. Triunfará por encima de todas las oposiciones. Guárdense los caciques de pretender ganar por las malas, porque entonces se les responderá en la misma manera. Ahora o nunca ciudadanos del distrito de Roquetes.

Vuestro triunfo es indiscutible. A luchar y a vencer. A vencer al caciquismo ladrón que ha hecho de este distrito una excepción de Cataluña, un borron de la provincia.

que cultivan sus campos, de los que no necesitan sus aperos y remedios, que solo en España se da el fruto de quince días de costas y no a pagar... que trabajan y se ataca... que el Gobierno... que el Gobierno... que el Gobierno...

LA TIERRA ES DE LOS QUE LA TRABAJAN

En España los latifundios se extienden como llagas que han de apoderarse del cuerpo del enfermo. Hay inmensas extensiones de terreno exprofeso para cotos de caza, para esparcimiento de gentes adineradas, de solaz de los grandes de España. Provincias enteras, pertenecen a un solo propietario que las tiene abandonadas, por no dar jornales a los obreros o por no dar el que éstos les piden.

Mueren por tierras de Castilla y Extremadura los labriegos de inacción. Causa pena considerar las enormes riquezas que se pierden dejando incultos los campos, y que el Gobierno, deje que un problema como el de subsistencias esté sin resolver cuando podría resolverse fácilmente, obligando al cultivo de los latifundios y mimifundios, gangrena que acabará con España.

Pero son gobernantes, caciques, grandes de España los que tienen las tierras abandonadas. Son esta gente que luego les espantará el dilema: pan o la revolución. Son esta gente que le tienen declarado el pacto del hambre al pueblo. Son los que prohíben la emigración los que tienen los campos abandonados, cuando estos podrían producir muchísimo si se cultivaran a la par que se darían trabajo a miles de labriegos, que ahora han de emigrar contra su voluntad.

Francia tomó sus medidas contra los terratenientes que tenían abandonadas sus tierras. También Italia obligó a éstos a que no dejarán un solo palmo de tierra yerma. Es ahora en Inglaterra donde un hacendado llamado Gouch, que desde hace treinta años posee una hacienda de cerca de Nottingham, está condenado a pagar a las esterlinas de multa, 50 libras al año, por no haber mostrado que produce.

En un caso de este género, los terratenientes, que son los que se oponen a la reforma agraria, se ven obligados a pagar una multa por no haber mostrado que producen.

En el caso de Nottingham, el hacendado Gouch, que desde hace treinta años posee una hacienda de cerca de Nottingham, está condenado a pagar a las esterlinas de multa, 50 libras al año, por no haber mostrado que produce.

En un caso de este género, los terratenientes, que son los que se oponen a la reforma agraria, se ven obligados a pagar una multa por no haber mostrado que producen.

dehesas, cotos, latifundios, que podrían producir; pues es lógico que las trabajen otros y que pasen a su propiedad.

Por otra parte, la falta de subsistencias agrava el problema de la vida. Por falta de producción tenemos que recurrir a importar toda clase de productos, que trabajándose las tierras tendríamos en sobras; el no trabajarlas es en perjuicio de los obreros que tienen que emigrar, de la nación que tiene que pagar más por los productos extranjeros, que ha de sucumbir a la necesidad. Luego el Estado debe incautarse de todos los terrenos incultos y darlos a los que emigren o estén sin trabajo, pues de esta manera la producción superará a las necesidades nacionales y podremos exportar, además que convertiríanse en productivas tierras yermas, calcinadas por el sol, destinadas al placer de unos cuantos gobernantes, que hicieron su dinero comerciando esclavos o vendiendo Cuba, después que se habían sacrificado miles de vidas y vaciado el erario nacional al sonsonete del «patriotismo».

Hace poco, Rusia, daba el admirable ejemplo de repartir las tierras a los labriegos. En España no se hará esto nunca, mientras no nos decidamos en tomárnosla y poner en una zanja para que sirvan de abono a todos los que han intervenido en la gobernación del Estado, desde el año 80 acá, a todos los logreros y caciquillos.

y...la tierra daría sus frutos. ¡Habría que ensayarlo!

ZEUS.

Los dedos, huéspades

Aparte de la falta de propósito firme para gobernar debidamente, échase de ver en toda la ausencia de capacidad en los hombres que ocupan el Poder.

Natural es que se preocupen de la actuación que realizan los trabajadores, y más en una época tan crítica como la presente; pero lo que no se concibe es que teniendo tantos medios de información; que contando en cada provincia con un hombre de tanta confianza—el gobernador—, y éste con subalternos para conocer lo que ocurre en cada pueblo, cuando ven lo que van a hacer tales o cuales elecciones, sociales desbarren en grado extraordinario.

En varios días leyendo noticias de lo que se da a entender, se prepara para hacer

ser
rente

que en nombre de una falsa educación, se la enseña a fingir, a representar hipócritamente lo que no es, y como exalta sus aspiraciones pervirtiendo sus sentidos, cargándola desde muy pequeña de cosas relucientes y llamativas, ya con joyas, ya con vestidos, han hecho nacer como resultado todos los prejuicios de los que está cargada la mujer; así es que hoy, además de estar encarnado en su corazón el miedo que tanto han procurado infiltrar los detentadores del progreso, se anidan en su ser un montón de prejuicios, que destruyen todo sentimiento altruista y elevado. Ella solo sabe fingir, y el orgullo, la vanidad y la coquetería, son sus predilecciones; así es que ella no puede sustentar ninguna idea grande y elevada.

No podemos por esto considerarla responsable, cuando toda la responsabilidad cae sobre aquellos que consideran a la mujer como objeto de propiedad, y esto es la mujer en esta corrompida sociedad: objeto manejable, a capricho del poseedor.

Cuando es pequeña y bajo la autoridad paterna se la enseña con sentido contrario al del hombre, así es que macho y hembra, elevados a un mismo hogar, serán al fin contrarios, enemigos, siendo que la educación que se da a la mujer es toda defectuosa, pues se la enseña para hacer de ella una D.^a Inés y un D. Juan de él.

¿Cómo, pues, ha de ser idéntico el resultado cuando el ambiente en el que se desarrolla la mujer es contrario al del hombre?

Si es cierto que la nación española lleva dos siglos de retraso referente a otras naciones, no menos cierto será que la mujer lleva igual retraso referente al hombre.

A la mujer no se la tiene en cuenta para nada, y sin embargo es la palanca que sostiene el presente estado de cosas; por eso el clero, habiendo infiltrado la superstición en el corazón de la mujer, perpetúa su existencia; para esto procura apoderarse de ella, porque sabe que siendo madre y esclava a la vez, transmitirá la ignorancia a sus hijos y serán, por ley hereditaria, ignorantes; por esto es que, siendo la ignorancia reina y señora del mundo trabajador, se eterniza la explotación del hombre sobre el hombre, causas en las que tenemos parte directa nosotros mismos, por considerar a la mujer no como hermana nuestra, que si bien diferente por su desarrollo físico, tiene un mismo corazón, sintiendo vehementísimos deseos de libertarse moral e intelectualmente del minotauro social, sino que en vez de mirarla como compañera nuestra que con más grado sufre las consecuencias de una sociedad mal constituida, vemos en ella un ser inferior, na-

cido solo para obedecer y callar, para creer y resignarse, y otros, aprovechándose del abandono en que la dejamos, la cargan de erróneos prejuicios en nombre de una falsa moral, haciéndole creer con la existencia de un ser sobrenatural.

No es preciso profundizar la cuestión para ver el estado de ignorancia en el que yace la mujer, y horroriza el pensar que a su cuidado están las generaciones todas, presentes y futuras.

No es extraño, pues, que las mujeres madres carguen a sus hijos de todo lo artificioso y contraproducente, y vemos a las madres encargadas de la educación de la infancia, que por carecer de nociones sobre el desarrollo de la vida hacen del niño un ser mezquino, porque la madre, en vez de ser maestra, guía que ha de velar por el bien de sus hijos, observadora en todos conceptos de las inclinaciones de su prole y ponerlos en el sendero de la vida, frente a la verdad, no es así; y no es, porque la mujer carece del elemento principal, que es la instrucción; y no son en muchos casos madres de sus hijos, sino verdugos involuntarios, siendo que no usan del cariño más que en raras excepciones, y la imposición es su arma para poder ser respetada de sus hijos, siendo que de otra manera le es imposible, pues ella es la que más contribuye a que sus hijos sean malos, pues no puede ser instruido ni bondadoso el niño que recibe mala educación hasta que por el peso de reflexión él mismo se convenza de la realidad.

Cuando el niño empieza a caminar por la habitación, lo hace siempre propenso a caerse, ya sea al poner el pie encima la pelota que le sirve de juguete, ya sea al tropezar con la escoba u otro objeto cualquiera; pues bien, el niño llora y la madre no pudiendo consolarle golpea el objeto que ha originado la caída de su hijo; mas el niño acostumbrado a este juego no se consuela si su madre no hace la operación de siempre, pero llega que jugando con otro niño cae, se hace daño, y cree que es su compañerito quien le ha hecho caer y entonces la madre tiene que hacer ver como que golpea al otro niño para consolar el suyo, y lo que logra es hacer llorar el otro a la vez; y he aquí principio para que los niños sean malos y vengativos.

Basta con lo apuntado para comprender que la mujer es una parte de la humanidad y que es ilusorio pretender cambiar el presente estado de cosas si antes no procuramos libertarla de todos los prejuicios de que es víctima.

Sabemos que es indispensable para la continuidad de la raza humana, y sería ilógico y

último esfuerzo de la monarquía en donde hay ministradores presidiables y pueblos dignos de sus ministradores.

JOSÉ MONCLUS ALEMANY.

¡CARNAVAL!

Estamos en el primer día de Carnaval. Es la hora crepuscular de la tarde. Grupos de máscaras recorren las calles de la ciudad en actitud regocijante, dando gritos ensordecedores de alegría; de una alegría insana, causada por el efecto de unas copas de alcohol. Los mascarones saltan, corren, gritan. De vez en cuando tropiezan con algún pacífico transeunte que camina por la calle tranquilo, sin hacer apenas caso de las escenas carnavalescas. Los mascarones salen de los puntos en donde acaban de pasar la tarde bailando y bebiendo. Van ahora a respirar un rato el aire libre en la calle, para volver después a pasar unas cuantas horas más con la misma desenfrenada y loca alegría.

¡Estamos en Carnaval! Hay que bailar, hay que regocijarse, hay que divertirse, hay que olvidar el dolor reconcentrado en el alma durante los penosos días del resto del año. ¡Hay que saber vivir!—exclaman ellos,—como si esta frase, apropiada a la fiesta, constituyera una gran verdad.

Y ríen, y saltan, y chillan, y se enloquecen de alegría; de esa alegría estúpida y estridente de salvaje que durante los tres días de Carnaval afluyen en todos los labios.

Y luego, cuando después de estos días de bullicio, a que les ha llevado la fiesta brutal e inhumana, vuelven a sus faenas cotidianas y recuerdan las horas felices que han pasado gracias a la fiesta carnavalesca.

Y así, de esta misma manera, todos los años pasa ante nuestros ojos este espectáculo inculto y repugnante. Y al presenciario, no podemos menos de pensar que un pueblo que en actos de esta índole, malgasta sus entusiasmos, no es pueblo que pueda considerarse,—ni mucho menos,—como a civilizado.

Mientras esto continúe, mientras la inmensa mayoría de las gentes se preocupe más en divertirse que en pensar en sus necesidades y en buscar el remedio a sus males, pueden estar tranquilos los de arriba, los que viven a costa de la inconsciencia de los de abajo; pueden continuar los bandidos con sus bandolerías, pueden los tiranos seguir tiranizando, pueden los explotadores seguir haciendo su sangriento negocio a costa de los que saltan, gritan y se

divierten en días de Carnaval. ¡Qué más quieren los privilegiados!

Dejemos, pues, que unos y otros persistan en mantenerse en su agradable y satisfactoria situación. Dejemos que mientras unos se conformen en divertirse—inconscientemente, desde luego—tres días al año, los otros, a costa de aquéllos, se diviertan todos los días del año, todos los años de su vida.

Veremos, al fin, quiénes se cansarán más pronto. Mientras tanto, estamos seguros de que si los que se divierten solo tres días al año, persisten en conformarse, los demás exclamarán, satisfechos de la dicha que sus semejantes les proporcionan: «Gracias, amigos. ¡Puede el baile continuar!»

J. C. A.

Conductas paralelas

De un lado...

España envió una nota a Alemania por el incomprensible torpedeamiento del «Giralda».

Cuando esperábamos la respuesta a la nota, llega la noticia de que un submarino alemán ha torpedeado á otro buque español: el «Sebastián».

Sigue sin llegar la respuesta á la nota sobre el torpedeamiento del «Giralda», á la que se acumularán bien pronto otras dos notas: de un buque extranjero dentro de nuestras aguas jurisdiccionales (á una milla de Segundo) y la correspondiente al torpedeamiento del «Sebastián».

De otro lado...

La «Gaceta de Madrid» publica el siguiente decreto:

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, oído el Consejo de Estado en pleno y como comprendido en el párrafo segundo del art. 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de 895.000 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de gastos vigente del ministerio de Estado, para atender a los que origine la protección de intereses extranjeros confiadas a España en el presente conflicto internacional.

Artículo 2.º El importante del crédito extraordinario a que se refiere el artículo anterior se cubrirá con los medios determinados por la ley de Contabilidad.

Artículo. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

Dado en Palacio a cuatro de febrero de mil novecientos diez y ocho.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, *Juan Ventosa.*

Notas políticas

LA REVOLUCIÓN «ALEMANA»

Alemania es parte interesada en que España esté en continua revolución. No en que triunfe definitivamente la revolución sino en que se mantenga en período revolucionario.

Le interesa a Alemania, porque de otra manera no pasaría la opinión pública desapercibida de los crímenes que cometen los piratas que rondan nuestros mares a la caza de algún buque en que descargar sus odios. Hace algunos días, incitó a la huelga en Barcelona a las mujeres. En muchas industrias que sirven a Francia, han procurado tener un foco huelguístico.

Alemania se vale de todos los medios para afianzar su prestigio moral en España. Azuzo a los revolucionarios y detiene la revolución; fustiga a los hambrientos y echa barcos a pique que llevaban subsistencias, cuando las manifestantes que pedían pan eran asesinados por las calles. Condenan la actuación del gobierno y en el gobierno tiene un ministro germanófilo vergonzante.

Quiere que España llegue a un estado anárquico como ha llegado Rusia, y aprovecharse de este estado anormal, como está aprovechándose en Rusia.

La revolución sostenida, sin que quede definitivamente triunfante puede perjudicar a Francia y por ende beneficiar a Alemania. La revolución debe ser una medida definitiva, pues de otro modo estamos supeditados a las maquinaciones del gobierno de Berlín.

REGIONALISMO PROTESTADO

De aquí para allá van los regionalistas divulgando el regionalismo por todas las regiones de España. Mitines, conferencias, creación de organismos, etc.

El regionalismo obedece hoy a apetitos de unos cuantos logreros. Tanto quieren los regionalistas la autonomía de las regiones como cumplieron sus compromisos con la Asamblea. Son unos judíos sin ideas reconocidas. Unos malditos que ansiaban gobernar y que ahora quieren conseguir a fuerza de dinero unas cuantas actas de diputado que les acrediten de partido numeroso.

Los regionalistas negaron el espíritu de la Asamblea y se entregaron al poder real con armas y bagajes. Han hecho de Celestinas de Cataluña y en España entera la han ofrecido a cualquier precio: por una gracia, por unas casacas, por unas miserias.

Así lo ha reconocido España. Cataluña no se humilla ante la realeza, como la han querido humillar los regionalistas. Cataluña es la rebelde de siempre, amante de su autonomía, democrática; pero nunca el gínapo asqueroso en que la han convertido los regionalistas con su palabrería hueca. Es el regionalismo que han silbado, burlado y protestado por todas partes y que definitivamente la democracia catalana exterminará.

HACIA LAS ELECCIONES

Las elecciones se saldarán a ocho días vista. El espíritu del pueblo hace presagiar un rotundo fracaso de la monarquía, si las elecciones se hacen legalmente como dice el gobierno.

Las izquierdas coaligadas son la única esperanza de España. Si el pueblo no consagrara su actuación, realizada desde Agosto acá, será porque se habrá valido el gobierno de medios viles y reprobables para conseguirlo.

La monarquía no cuenta con la opinión. Los votos de las actas monárquicas (caso de triunfar, serán asquerosos procedimientos, como suponemos) y habrá que labarlas definitivamente con sangre...

JUAN DE AQUINO.

Para los hermanos Fontanet y Albiol

LA MUJER

Lejos de ser de los que creen con la inferioridad de la mujer, y que animados por este equivoco la creen esclava de sus caprichos, nosotros procuramos elevarla para que en el banquete de la vida ocupe el puesto que por ley natural la corresponde; pero este puesto que debe ocupar, no es el que desgraciadamente viene ocupando durante muchos siglos.

Caen sobre ella además, todas las explotaciones familiares que, apoyadas por las costumbres de los tiempos, han reducido a la mujer a un nivel desastroso, al nivel de sierva, de esclava resignada, nacida solo para obedecer y callar; y así es que la mujer en vez de ser respetada y elevada en un ambiente sano, teniendo por norma la Verdad, no solo se la malenseña ocultándole las verdades todas, sino

o perseguir un movimiento huelguístico nacional próximo a estallar.

¿De dónde sacan los ministros que estamos abocados a semejante movimiento? ¿Qué datos sirven de fundamento a su creencia?

De un movimiento obrero general no hay anuncio. Lo hay, sí, de que los sindicalistas catalanes se proponen verificar huelga general el 17 del corriente; lo hay también de que los obreros asturianos, ante la desatención del Gobierno a varias reclamaciones, siendo la principal la readmisión de los obreros ferroviarios de la Compañía del Norte, piensan recurrir a la huelga general en momento oportuno. ¿Se deduce de estas dos noticias la proximidad de un movimiento obrero en toda España? No.

Los sindicalistas, opuestos en su casi totalidad a la lucha electoral, podrán efectuar la huelga por ellos acordada el día 17.

No la harán seguramente los obreros asturianos, porque, habiendo resuelto acudir a ella en momento oportuno, no lo es para ellos el presente mes. ¿Por qué? Bien sencillo. Porque, siendo partidarios casi todos los trabajadores de Asturias de la acción política, tienen sumo interés en que se efectúen las elecciones anunciadas, y no van a imponer el aplazamiento de éstas o a procurar que se efectúen en condiciones desfavorables a las izquierdas, a las que ellos pertenecen, efectuando ahora una huelga.

Lo que les sucede a los trabajadores de Asturias ocurreles a los de casi toda España; anunciadas las elecciones legislativas, quieren que no sufran aplazamiento ni se hagan en malas condiciones, y, por lo tanto, no puede entrar en sus cálculos efectuar un movimiento huelguístico en el período electoral.

¿Cómo todo esto, que le es fácil a un Gobierno conocerlo, no lo ha tenido en cuenta el actual?

¿Es que ignora que todas las izquierdas ansían que se reúna el nuevo Parlamento para que sean puestos en libertad cuantos están en cárceles y presidios por delitos políticos y sociales?

¿Es que no sabe que esas mismas izquierdas y principalmente los trabajadores, esperan las elecciones del día 24 para hacer que los individuos del Comité de huelga cambien su traje de presidiario por la toga del legislador?

¿Es que no se ha enterado de que en las referidas elecciones piensan las izquierdas sobrepasar la victoria que alcanzaron en las elecciones municipales?

Pues no se explica que nada de esto ignore el Gobierno, porque todo ello se ha anunciado, y no una sola vez, sino muchas.

Es, pues, ridículo que cuando la clase trabajadora tiene un gran interés en que las elecciones legislativas no sufran aplazamiento, ni se verifiquen sin la libertad necesaria, el Gobierno adopte medidas especiales y muestre temores de que en pleno período electoral realice aquella una huelga que alcance a todo el país.

No hace falta talento; basta un poco de sentido para comprender que semejante movimiento es totalmente imposible.

¿Carecerán nuestros gobernantes de esa mediana cualidad que poseen casi todos los ciudadanos? Así parece, porque no de otro modo puede explicarse que se les antojen los dedos huéspedes.

PABLO IGLESIAS

RÁPIDA

Todas las miradas giran en torno de las elecciones generales próximas. El pueblo se preocupa más de estas elecciones que del grave e irresoluto problema de las subsistencias. En parte, es debido a que los periódicos han sustituido las titulares violentas de hace unos días, por otras de loanza a tal o cual candidato.

Pueblos hay en el que los electores, olvidando el hambre y la sed de justicia, porque clamaban hace unos días, ofrecen el censo electoral al mejor postor. Lo extraño del caso es que con tan poco tiempo pueda el pueblo olvidar las exigencias que hacía a sus gobernantes por unos miserables dineros. Que tengan tan bajo concepto de ciudadanía.

El hambre no cede el paso a unas elecciones. Celebradas las elecciones, los electores reconocerán su situación agravada con el tiempo transcurrido. En los hogares sin pan, se entronizará la rebeldía y las calles animadas de corros discutiendo baja política, serán inundadas de manifestantes, que apelando a la violencia exigirán el pan de cada día.

Han sido las elecciones tregua a tan arduo problema. Pasadas las elecciones, la situación será peor, pues el pueblo—la mayoría del pueblo—que habrá vendido el voto por cuatro dineros, verá como se agrava la situación por su culpa, por no elegir hombres capaces para representarles con dignidad y gobernarles con justicia.

Nosotros vemos acentuar tras estas elecciones la gravedad de todos los problemas que afectan a España. La inmunda unión de renovadores que han asaltado el Gobierno, es el

antinatural considerarla inferior respecto del hombre, siendo que las dos partes son imprescindibles para la reproducción de nuestra especie. Por eso creo que la mujer debería ser nuestra igual, y que de serlo, el progreso recibiría fuerzas que harían acelerar firme e infaliblemente el advenimiento de una era de Paz y de Justicia.

Joaquín Pons.

ESPAÑOLES ABANDONADOS

Hay en Fernando Póo y en nuestras colonias del Golfo de Guinea unos cuantos alemanes que España por deberes internacionales tiene que proteger, y así sucede. Hace aún muy pocos días teníamos ocasión de leer la concesión de un crédito extraordinario para proteger a los internados extranjeros.

A Fernando Póo llevan nuestros barcos recursos para los alemanes, mientras los infelices españoles que allí moran se mueren de hambre... de hambre porque no reciben recursos, porque no hay subsistencias, porque el Gobierno les tiene abandonados.

La falta de subsistencias en absoluto para los españoles, está creando un grave conflicto del que será responsable el Gobierno, que no cumple los deberes nacionales, para cumplir hasta la saciedad los internacionales en este caso.

Nosotros moriremos por cumplir hidalgamente con nuestros compromisos internacionales, mientras los hermanos de los piratas a quienes mantenemos nos torpedean diariamente nuestros barcos mercantes. Casualidad: nunca han torpedeado cuando llevan recursos a Fernando Póo para los alemanes.

Así nos paga Alemania nuestros sacrificios. Nos nombra representantes de sus intereses en todas partes, y nos echa a pique nuestros barcos «de cabotaje» que a este género ahora.

Morirán de necesidad los españoles de Fernando Póo. Nos dedicamos para todo lo que nos quejamos.

En Fernando Póo, mientras en los alemanes allí internados, los piratas quieren, y sus erráneos, asesinan a los marinos españoles en justa correspondencia.

¡Así somos!



MENTIRA

Nuestro correligionario Nofre nos ha manifestado que es mentira las cartas que dice el «Eco» haber enviado a Palau pidiéndole perdón.

Así lo hacemos constar decididamente. El cacique Palau que se humilla ante todos se supone que los demás han de humillarse ante él.

Y para esto no mira el perjuicio que puede ocasionar a sus víctimas. Y una de ellas, en este caso, ha sido Nofre.

BIEN POR PINELL

Fué a Pinell el otro día el candidato carlista señor Oriol. El pobre hombre llevaba un fajo de billetes con la pretensión de comprar las conciencias de aquellos libres ciudadanos.

Al llegar le cayó al suelo un billete de quinientas pesetas, que le fué devuelto. Luego se dirigió a casa el cura. Apercibido el pueblo, de su estancia, acudió en manifestación de protesta, dando mueras al carlismo y regalando sus oídos con una silba fenomenal. El señor Oriol huyó, ante tan vivas manifestaciones de simpatía.

El triunfo del candidato republicano en Pinell es indiscutible.

Nuestros correligionarios sabrán luchar y vencer.

MENTIRAS

Muchos son los menguados que creen en la inteligencia virtudes y disposición de los ministros españoles. No todos piensa igual. Un poeta, Torres Villarroel, escribía:

Si a un ministro malvado lo llevan los demonios, de los infiernos sale otro peor que otro.

Añadamos que es ministro quien condena a ser fusilados a los hambrientos, a ser encarcelados y perseguidos los buenos, que es ministro el que autoriza negocios inmorales, el hace leyes estúpidas... etc.

que.

Se dice que uno de los ministros responsables, preguntó en pleno consejo de ministros, que si el torpedeamiento del *Giralda* no ha sido hecho por un submarino inglés.

¡Habrá tuno!

Nosotros habremos de preguntar a este ministro si sabía anticipadamente si había de torpedearle un submarino alemán o inglés. Podría darse el caso de que se hiciera el juego del tonto...

•••

Un tal Vitórica, que está riquísimo, tenía la pretensión de ser ministro. Y como ser ministro y abogado a la vez, puede ser base de positivos negocios, Vitórica determinó hacerse abogado. ¿Estudiando? No. Pagando 16.000 duros para que sin estudiar, le fueran aprobadas las asignaturas.

Terminando estaba esta inmoralidad, cuando se le ha descubierto, y estampada en todos los periódicos va desde hace algunos días.

¿Qué haría Vitórica si fuera ministro? Gastarse 14.000 duros por ser abogado y ser ministro no sería seguramente para hacer «chantages». No, esto no. Cuando a un cualquiera se le consagra ministro se vuelve una buena persona a la inversa, que goza de la inmunidad de las leyes.

El obispo de esta diócesis ha cumplido ochenta y seis años. Y allá en Castellón, donde se halla pasando el invierno, ha celebrado el haber llegado a esta edad.

La verdad es que pocos trabajadores expuestos a la crudeza del tiempo y a una labor continua y pesada, llegan a alcanzar tal edad. Sólo viviendo tranquilamente administrando la gracia divina de Dios en la tierra, puede llegarse a octogenario. Y cobrando 20.000 pesetas anuales. Y no tomándose la vida en serio. Y no preocupándose del prójimo. Y no trabajando. Y regalándose con una vida de lujos y comodidades, que nosotros, —diablos en esta tierra,— no hemos podido conseguir con muchos esfuerzos.

Todo sea por Dios.

Leemos: «Ha sido agredido el juez municipal de Cangas, resultando herido.»

¡Qué tal sería él!

Con seguridad, que el agredido agredió con anterioridad a la ley.

A Alemania le han enviado una nota, por el torpedeamiento del *Giralda*. Y Alemania habrá notado, cuán floja es la nota, lamentando que no se hubiere torpedeado la *Giralda* de Sevilla, pues hubiere sido igual.

Con seguridad que nos contestarán con aire de perdonavidas, que aún es poco... por gallinas.

Y tendrán razón, ¡que carajo!

Los candidatos monárquicos danzan por los distritos sembrando promesas y dinero.

Las actas se cotizan en el mercado político español a diez o doce mil duros.

Luego el acta les puede servir de carta blanca para sinnúmero de negocios inconfesables.

Entre tanto el pueblo no tiene jornales, ni pan, ni tranquilidad.

...pero vende el voto por un vaso de vino.

En Nogueira de Rasmuín (Orense) hay dos ayuntamientos. Es el caso, que el gobernador civil destituyó el que había, nombrando otro en su lugar, pero no fué reconocido por el otro ayuntamiento que no quiso bajar de la poltrona rebelándose contra el acuerdo del gobernador, y actuando y cobrando repartos sigue como si tal cosa.

El nuevo ayuntamiento actúa como tal y cobra los repartos. Si alguien no paga es embargado tanto por el uno como por el otro ayuntamiento. Y así siguen robándole el sudor al pueblo.

Desgraciadamente si el pueblo protestara contra tal robo, sería perseguido cuando no fusilado.

¡Qué cuadrillas de bandoleros hay por la provincia de Orense!

Apenas firmada la paz entre Ucrania y los imperios centrales, se están celebrando, según se afirma, en la capital suiza, conferencias entre personalidades lituanias y ucranias, asesoradas por representantes de la Wilhelmstrasse, con objeto de organizar un estado ucranio lituano e instaurar una monarquía constitucional. El acuerdo será sancionado por el Kaiser.

Probablemente será soberano del nuevo estado, al «viejo» pretendiente a la corona que luce Alfonso XIII, D. Jaime de Borbón.

Ya vemos a los jaimistas desistir de sus propósitos y marcharse en peregrinación a adorar al rey de Ucrania...

Allí se llamarán kaiserófilos y se dedicarán a lamerles las posaderas a los alemanes. ¡Qué triste fin!

